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في علم الرياضيات يعتبر مبدأ التجربة والخطأ أو المحاولة 

والخطأ  أحد أهم الطرق المستعملة لحل المسائل خاصة 

تتميز هذه الطريقة بإمكانية برمجتها عن . المعقدة منها

.طريق الحاسوب والوصول إلى دقة عالية بأقرب وقت  

وفيها تحسب احتياجات الاسماك ومعرفة التحليل الكيماوي لكل 

مكون مطلوب تكوين العليقة منه، ثم نحاول أن نجرب باستخدام 

نسب مختلفة من المكونات وذلك حتى نغطى احتياجات الاسماك 

 ونحصل على عليقة متزنة ومناسبة لنوعية الاسماك المستزرعة

نبدأ بالمواد الأساسية ثم نضيف بقية المواد خطوة خطوة ومطابقة 

التركيبة حسب المطلوب وتحويرها لسد النقص في احد المغذيات 

 ان وجد 

 

التجربة والخطاء  -1  

Trial and Error 



قائمة بالمواد الأولية  

 وتركيبها
 

تثبيت الاحتياجات   

 

موازنة العليقة   

% 2للفيتامينات والمعادن   

استخدم مواد طاقة فيها اعلى من 

%30المطلوب وبنسبة    

استخدام مواد أولية باقل سعر 

 للوحدة الواحدة

استخدم مواد بروتين فيها اعلى من 

%18المطلوب وبنسبة    

احسب نسب المواد المختلفة ومقارنتها 

 بالمطلوب

 اختيار المواد جيدة الطاقة والبروتين

استبدل المواد مع اخرى للحصول على 

%(100 – 90)المطلوب   



قائمة بالمواد الأولية وتركيبها -1  

 المادة الجافة% •

 محتوى الطاقة•

 (خام او مهضوم) البروتين % •

 وزن/ السعر •

 وحدة طاقة/ السعر •

 وحدة بروتين/ السعر •

 النسبة المسموح بها•

 اقصى نسبة مطلقة•

 تثبيت الاحتياجات  -2

 مدى قابلية هضم المغذيات المقبول وسعرها•

 اختيار المواد الارخص•

 وسعره(   ادنى واقصى) مدى البروتين الخام او المهضوم •
 

Total 

Digestible 

Nutrients 

(TDN) 



طلب مربي اسماك تركيب عليقة لاسماك الكارب الشائع : مثال  

Cyprinus carpio) )تحتوي على مايلي: 

% 70 – 60= مغذيات كلية مهضومة   

%30 – 25= بروتين مهضوم   

:المواد المستخدمة للتركيب  

مسحوق سمك( 1  

نخالة حنطة( 2  

كسبة بذور زهرة الشمس( 3  

كسبة بذور القطن  (  4   

التجربة والخطاء  -1  

Trial and Error 



100 50 8.00 2.00 200 70 80 Fish meal 



فيتامين ومعادن% 2( 1  

مسحوق سمك%  18( 2  

( بذور قطن+ نخالة حنطة )مواد الطاقة % 30( 3  

زهرة الشمس%  50يبقى % 50المجموع ( 4  

 المادة

 الكلي

TDN 

 الكلي

POT 

 المساهمة

 TDN 

 المساهمة

POT 

 1.71 9 11.4 60 نخالة

 2.49 9.75 16.6 65 قطن

 11.65 34 23.3 68 زهرة

 12.6 14.4 70 80 مسحوق

 28.45 67.15 المجموع



طلب مربي اسماك تركيب عليقة لاسماك الكارب الشائع : مثال  

Cyprinus carpio) ) بروتين%  30 – 25تحتوي على  







مربع بيرسون -2  

PEARSON SQUARE 

 سهلة وسريعة

 خلط مواد طاقة مع مواد بروتين

 مستوى المغذي المطلوب يكون ضمن مستويات المواد اولية 

 يمكن تبديل المواد حسب المتوفر

 تستخدم لمغذي واحد في كل مرة مثلا للبروتين فقط  او للدهن فقط 



When only two feeds are involved مادتين فقط 

و نخالة ( بروتين % 58) من مسحوق السمك % 30مطلوب نسبة بروتين 

(بروتين% 10)الرز   

                                    41.7 +58.3= 100 

20 +28 =48 



% 58مسحوق السمك   

%10نخالة الحنطة   

30%  

( النسبة المطلوبة)  

20 

28 

20 +28 =48 

41.7 +58.3= 100 

 نسبة مسحوق السمك  في العليقة

 نسبة نخالة الحنطة في العليقة

 المجموع الكلي



 Three orعدة مواد 

more ingredients  

مطلوب نسبة بروتين 

من% 30  

%(58) مسحوق السمك    

%(46)و كسبة صويا   

%(11) و ذرة صفراء   

%(23)ومخلفات خميرة   



 

 

 

 

 

% 58مسحوق السمك   

 مصادر البروتين

% 46كسبة الصويا   

 البروتين الكلي

 المعدل

 مصادر الطاقة

% 11الذرة الصفراء   

% 23مخلفات الخميرة   

 البروتين الكلي

 المعدل

58 %  

46 %  

104%  

52%  

34%  

17%  

11 %  

23 %  

= 

= 

= 
= 

= 

= 

= 
= 



13/35 x 100= 37% 

22/35 x 100= 63% 

37/2 = 18.5% 

63/2 = 31.5 % 



= 18.5% 

= 31.5 % 

كسبة الصويا + مسحوق السمك % = 52  

مخلفات خميرة+ ذرة صفراء% = 17  

 

30%  

( النسبة المطلوبة)  

13 

22 

 

 مصادر البروتين

 مصادر الطاقة

 ذرة صفراء

مخلفات خميرة   

 مسحوق السمك 

كسبة الصويا    

x 100= 37% 

   x 100= 63% 

 

 

 

 

18.5 Kg 

18.5 Kg 

31.5 Kg 

31.5 Kg 



Diet with 40% crude protein 



 نقسم المواد لمجموعتين 

تحتوي بروتين اعلى من المطلوب( 1  

تحتوي بروتين اقل من المطلوب( 2  

• First group average: (65 + 42) / 2 = 53.5 
•   Second group average: (38 + 17) / 2 = 27.5 

• First group will be consisted of fish meal and 
     soybean meal. 
•   Second group will be consisted of corn gluten 
     meal and wheat meal. 











بروتين باستخدام مركز % 25 نحتاج عليقة تحتوي : مثال•

 :وتحقق من النتيجة%( 9 ) ومسحوق ذرة %( 50 )بروتين 

 :الحل•
 اذا كانت نسبة مركز البروتين في العليقة =X 
  100= اذن نسبة مسحوق الذرة - X   

0.09 (100 – X) + 0.50 X = 0.25(100) 

9 – 0.09 X + 0.50 X = 25 

 0.50 X – 0.09 X = 25 - 9 

  0.41 X = 16 

X = 39.02                نسبة مركز البروتين 

100 – 39.02 = 60.98  نسبة مسحوق الذرة 

Algebraic diet formulation  



 :التحقق من النتيجة  •

 :  الحل•

Algebraic diet formulation  

 

 المـــــــــــــادة

نسبة 

 المساهمة 

نسبة 

 البروتين

 

 المساهمة في البروتين

 19.51 50 39.02 مركز البروتين 

 5.49 9 60.98 مسحوق الذرة 

 25 100 المجموع

19.5122 

5.487805 

25 









 طريقة الكمبيوتر
 

اهتم كبار المربين بإدخال الكمبيوتر فى مزارعهم وذلك للمساعدة فى حسابات المزرعة 

ومن ثم استخدم برنامج حساب العلائق بأقل تكلفة، واستخدام الكمبيوتر فى تكوين العلائق 

لا يختلف عن تكوينها بالطرق التقليدية المتبعة سوى أنها تتم بطريقة سهلة وسريعة ودقيقة 

.وذلك حسب أسعار السوق ويراعى تغيراتها من يوم إلى آخر  

 

وعند استخدام الكمبيوتر فى حساب العلائق لابد من إعطائه بيانات صحيحة ودقيقة عن 

أنواع الأعلاف المتوفرة بالمنطقة وكذلك أسعارها حسب السوق والتحليل الكيماوي، كذلك 

لابد من تغذية الكمبيوتر بالمعلومات الكافية عن الحيوان المطلوب حساب العلائق له 

كنوعه، وزنه، عمره وحالته الفسيولوجية وكذلك الاحتياجات اللازمة لكل مرحلة كما يجب 

هنا ألا نهمل إعطاء محددات لاستعمال العلائق المختلفة كنسبة المادة الجافة المطلوبة 

ونسبة البروتين والنسب الخاصة بالأملاح المعدنية والفيتامينات حتى تكون محدده لتكوين 

.عليقة متزنة تفى بجميع أغراض الحيوان  



 طريقة المعادلات

من مخلوطين هما  % 25المطلوب تكوين عليقة بها نسبة بروتين : مثال 

بروتين و مسحوق السمك الذي يحتوى علي %  9الذرة التي تحتوي على 

.بروتين%  40  

كيلو عليقة  100هي كمية الذرة المستعملة في ( س )نفرض   

كيلو عليقة 100هي كمية مسحوق السمك المستعمل في ( ص)  

 وعلي ذلك يكون

25= ص  0.40+ س  0.09  

100= ص     +  س   

ص  - 100= س   

25= ص  0.40( + ص  - 100)  0.09  

كيلو تقريبا      وهي تمثل كمية  29( = ص)من حل المعادلة تكون قيمة 

 مسحوق السمك 

كيلو   وهي تمثل كمية الذرة 71=  29 - 100= تكون قيمتها  ( س)  



 طريقة المصفوفات

يعتبرها البعض أسهل وأسرع الطرق في حساب كل مكونات العلائق في نفس 

.الوقت وفي نفس الوقت تعتبر طريقة دقيقة  

كجم مادة  3.7كجم ويحتاج  100المطلوب تكوين عليقة لكبش وزنه : مثال 

كجم طاقة يوميا، وذلك من مادة مركزة تحتوي علي  2.6جافة تحتوي علي 

 54مادة جافة %  93طاقة، وبرسيم حجازي به %  80مادة جافة، %  89

.طاقة%   

كمية البرسيم المطلوبة( = س)نفرض أن   

كمية المادة المركزة المطلوبة( = ص)  

2.6=  ص   0.8+ س  0.54  

3.7= ص  0.89+ س  0.93  

=  0.8×  0.93 – 0.89×  0.54/  0.8×  3.7 – 0.89×  2.6=س

كجم برسيم2.46  

 1.6=  0.8×  0.93 – 0.54/  2.6×  0.93 – 0.89×  0.54= ص

.كجم من المادة المركزة  

































Nutrient Requirements 

� Maintenance (nutrient for basic activities 

(breath, blood flow, low activities) without 

body weight change 

� Production (milk, meat, egg, woll, 

reproduction, etc.) 



هكتار ولدينا إصبعيات كارب  10إذا كان لدينا مزرعة أسماك مساحة الأحواض المائية المستعملة للتربية هي 

 2500+ ألف إصبعية  50طن للهكتار علماً أننا نحتاج إلى  5غرام بالعدد المطلوب لإنتاج  100بوزن وسطي 

 0.5كغم وأن الإنتاج الطبيعي للهكتار بحدود  1وأن الوزن التسويقي هو % 5إصبعية كنسبة فقد طبيعي بمعدل 

معدل التحويل إذا علمنا أن  ماهي كمية العلف المطلوبة؟( نمو الأسماك الناتج عن الغذاء الطبيعي والتسميد)طن 

 :3للعلف  الغذائي

 طن 50= هكتار   X  10هكتار/طن  5= كلي الإنتاج ال

 طن 5= هكتار / طن 0و5= الانتاج الطبيعي 

 طن 5= غرام 5000000= غرام  X 100 50000= وزن الاصبعيات 

 (  وزن الإصبعيات+ الإنتاج الطبيعي ) – كليالإنتاج ال= الإنتاج الناتج عن التعليف 

 .طن 40( = طن  5+ طن  5) –طن  50= الإنتاج الناتج عن التعليف 

 طن 120=  3× 40:  المطلوبةوبناء على ذلك تكون كمية العلف 

 

 

 

 

 

 حساب كمية العلف


